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E^élyitsyk el a falvai kulturális 
tevékeuys^ét

Az országos kultnrverseny. a 
falusi kulturotthonok munkájá
nak kiszélesítését s a dolgozó 
parasztság újabb tömegeinek 
mozgósítását eredményezte. — 
Egész sor községben a verseny 
ügye az összes dolgozók ügyévé 
vált, az érdeklődés központjába 
került, s ennek folytán egy-egy 
faluból tömegek mozdultak meg, 
hogy összemérjék erejüket más 
falvak dolgozóival. Tapasztalat
cserék zajlottak, emelkedett a 
tömegek politikai tevékenysége, 
oj kulturaktivisták tűntek fel. 
Sok kultúrotthon — mint pél
dául a Bánffyhunyad-rajonban 
a bikái, alsófüldj, nyárszói, sár 
ulszéki és mások — megjavítot
ták azelőtti igen gyenge műkö
désüket. A dolgozó földműve
sek a felvilágosító munka nyo
mán erélyesebben verik vissza 
a kulákságnak a. kulturmunka 
szétzüllesztésére irányuló kísér
leteit. így példán! a désrajoni 
Kackó községben a kulákok és 
más reakciós elemek gúnyolták 
a kulturotthonban tevékenyke
dőket. A dolgozó földművesek 
azonban visszaverték az ellensé
ges megnyilvánulásokat s élénk 
tevékenységet fejtenek ki mind 
a kulturotthonban, mind a kol
lektív gazdaság Vörös Sarká
ban.

Az eddigi eredmények ellené
re nagymértékben Szükségessé 
vált az, hogy a falusi kultur- 
munka fokozottan politikai agi- 
iéciós eszközzé váljék, hogy a 
dolgozó tömegek kulturális fel
emelésének és a soronlévő nagy, 
létfontosságú kérdések megoldá
sának még erélyesebb támasza 
legyen. A kulturmunkái ugyanis 
sok községben bizonyosfokn egy. 
oldaluság jellemzi: központjában 
a művészi tevékenység áll, he
lyenként pedig a hajsza minél 
több művészi csoport létesítésé
re, minél több mnsorszám seb
tiben való összeállítására, hogy 
ugorjék a verseny gráf ikon és 
papiron minél élénkebb tevé
kenységet lehessen kimutatni. 
Helytelen módszer ez, mert fi
gyelmen kívül hagyja a munka 
minőségét hatását és gyakorlati 
hasznát. Emellett elsikkadnak 
az olyan elsőrendű fontosságú 
kérdéseké mint például az álta
lános művelődési kör, az agro
technikai kör, olvasókör, könyv
tár munkájának megszervezése. 
Természetesen, e téren is sok 
javulást hozott a kulturver- 
seny. így példán! Szamosudvar- 
helven, Almásszentmihályon, 
Gorbón és más községekben a 
jól szervezett könyvtárak ko
moly támogatást nyúltalak a 
dolgozó földműveseknek. Kőrös
fő közséehen a különféle szak
mai és általános művelődési kö
rök mellett a dolgozó földmű
vesek egv csoportja villamossá

gi körben tanulmányozza ha
zánk villamosításának kérdé
seit. Stajeris községben Székely 
János kulturotthon-igazgató 
fáradhatatlan tevékenységével 
nagymértékben hozzájárult ah
hoz, hogy a község ma élén jár
hasson a rajonban a vetés telje
sítése terén.

Az ilyen természetű kultur- 
munkára kell a legfőbb súlyt 
helyezni. A kulturális ; tevé
kenység haszna azokban a gya
korlati eredményekben mérhető 
le, melyeket á dolgozó földmű
vesek a gazdasági feladatok tel
jesítésében vivnak ki. A vetési 
csata sikeres megvívása, a me
zőgazdaság szocialista átalakítá
sa, ötéves tervünk és villamosi
tási t&rvünk, a háborús uszító 
amerikai és angol imperialisták 
és belső ügynökeik, a kulákok 
elleni harc — ime néhány a sok 
feladat közül, amelyekre a knl- 
turotthonoknak elsőrendű gon
dot kell forditaniok.

Nyilvánvaló, hogy a feiada- 
tok betöltésében a falusi kul- 
tnrotthonoknak sokoldalú támo
gatásra van szükségük. E te
kintetben pedig mulasztás ter
heli a rajoni néptanácsok kul- 
turosztályainak javarészét, a 
falusi néptanácsokat s a rajoni 
és helyi tömegszervezeteket 
egyaránt A falusi kulturottho- 
nok vezetőivel tartott, legutób
bi rajoni értekezletek többek 
között azzal a tanulsággal is 
jártak, hogy a rajoni kultnr- 
osztályok gyakorta tervszerütie- 
nül dolgoznak, elhanyagolják a 
gyengébb kulturotthpnokat s ál
talában igen kevés terepisme
rettel rendelkeznek. Megtörté
nik, hogy maguk a vezetők sem 
ismerik eléggé mélyrehatóan, 
hogy milyen tartalommal kelle
ne telíteniük, hogyan kellene 
megszervezniük a kulturális te
vékenység egyik-másik ágát. 
Következménye ez annak is, 
hogy nem fordítanak kéllő gon
dot a kultúrintézmények bi
zottsága által kiadott anyagok, 
útmutatók és más idevonatkozó 
kiadványok tanulmányozására.

A néptanácsok pedig több he
lyen arra a hibás álláspontra 
helyezkednek, hogy a kuVurott- 
honok nem tartoznak az ő hatás
körükbe s igy mind anyagi, 
mind poétikai vonatkozásban 
elhanyagolták azokat.

A kulturotthonok eddigi 
eredményei azt ’ biznnyitiák, 
hogy a dolgozó tömegekben 
megvan az erő, a tehetség és az 
akarat, hogy a Párt által kez
deményezett és irányított kul“ 
jnrforradalmnt kiszélesítsék és 
véghezvigyék. E lendületes tevé
kenységük sokoldalú támogatást 
érdemel, mert ez a munka szer
ves része a szocializmus építé
sének.

Népgyülés a fővárosban a Koreai 
NDK kormányküldöttsége 

tiszteletére
BUKAREST. — A Koreai Nép

köztársaság kormány küldöttsége 
tiszteletére tegnnpelő't. n fővárosi 
Sportcsarnokban népgyülés vált.

A néngyütesen megjelent a Ko
reai Népköztársaság kormánykül
döttsége Csoj Csan Ik elvén, ve
zetésével. A népgyülést Gheorghe 
Apostpl elvtárs. az. OSzT elnöke 
nyitotta meg. A tömeg szűnni nem 
akaró lelkes él tenzése közepette 
kezdte meg beszédé: Csoj Csan Ik 
tlv árs. a Koreai Népköztársaság 
kormányküldöttségének vezetői e 
Beszéde elején meleg szavakkal kö
szönte meg a koreai nép nevében

azt az erkölcsi és anyagi támoga
tás*!,  melyei'. Népköztársaságunk 
dolgozói a koreai népnek nyújtot
tak.

Csoj Csan Ik elvtárs ezután rész
letesen ismertette az amerikai im
perialisták koreai kegyetlenkedé
seit. Rómu atoll arra, hogy a ke- 
rcat nép a' Szovjö'umó önzetlen, és 
baráti segítségével u.jáépltetto ha
záját. melyet mos1 az. imperialisták 
romhalmazzá változ atnak.

Csoj Csan Ik elv.ára beszéde vé
nén hangsúlyozz a koreai népnek 
a győzelembe veto'-t szilárd elhatá
rozását,

A RNK Akadémiája folytatja ülésszakát
Csfil öFSk reggel és délután tovább folytatta munkáknak a Ba

rnán Népköztársaság Akadémiájának általános tudományos fitésszata 1., 
Bautu egyetemi tanár, a bukaresti C. I. Parhon egyetem marxista 
ka'edrájámk vezetőié „Sztálin elvtárs nyelvészeti munkái és a társa- 
dalomtudomány kérdései hazánkban” chnmel tartott előadást.

Az előadás után megkezd lék az eddigi értekezések fölötti vitát
U'ána Traian Savulescu professzor, a RNK Akadémiájának elnö

ke beterjesztette a RNK Akadémiája intézményeinek 1951. évi tevé
kenységi programját a Román Népköztársaság ötéves terve és Vilhunosj. 
tási terve keretében.

A délutáni ülésen Ion S. Gheorghiu professzor, az Energetikai 
Intézet igazgatója, a RNK Akadémiájának levelező tagja jelentést ter
jesztett be.

A Párt 80 éves évfordulójának tiszteletére
Lelkesedéssel kapesolodmilc be az országos 

versei mozgalomba a kolozsvári 
üzemi? dolgozok

Az ország két éiüzemének, a re*  
steai „Sovrommetar’-nak és a sztá
linvárosi „Vörös Lobogó”-nak ver
senyfelhívása egyre nagyobb, vissz
hangra talál a kolozsvári üzemi 
dolgozók között.

munkavállalással válaszoltak a ja- A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI 
vaslatra. Klein József mester pél- PORCELÁNGYÁR
dául arra tett Ígéretet,
vember 7-lg — terven félül — két-
ezer sarut és nagymennyiségű al
kat részt fog önteni munkatársaival. 
Lőrinczi Árpád főkönyvelő pedig

hogy no- dolgozói egyetértve az üzemvezető
ség javaslatával,elhatározták, hogy 
május 8-ig 2.400 000 lej’ értékű por-

A KOLOZSVÁRI ' „UNTREA”- . , , .. , .... , - .... ■ ,
FS-ntÁRTTfivÁR ■ igene, hogy az onkoltségcsokkente-
FEMARUGYAR seket naponta nyilvántartja.

dolgozói az elmúlt nap délutánján 
kibővi'.ett alapszerveze'i ülést tar-
tottak, amelyen az üzemvezetőség
gel megtárgyalták azokat a lehe ő- 
ségeket, amelyek alapján összeál-

celánárut termelnek, terven felül' 
és az önköí: séget 1-8 százalékkal 
csökkentik. Vállalták í!' továbbá, .
hogy az 1951. évi tervet 11 hónap 

A KATA KOLOZSTARTOMA- _ alatt befejezik és ugyanebben, az 
NYI MŰHELYÉNEK Időszakban 8,240.000 lej értékű

munkásai is örömmel kapcsolódnak 
be az országos versenymozgalomba. 
Magukévá teve az. országos felhí
vást, Crisan Nicolae gépkocsivezető

li hatják az uj versenypantokat. 
Az ülésen az üzemvezetőség — mi
után részié esen áttanulmányozták vállalta, hogy autójával 80 ezer ki- 
a kérdés, az üzemi pártszervezet- lométer utat tesz meg terven felül 
tel, a .cehe húsokkal és szakszer- és a benzin 4 százalékát meg aka-

■ anyagot, takarítanak meg-. Növelik 
továbbá két . százalékkal az üzem 
termelékenységét és 2 százalékkal 
megjavítják a minőségét. Mindezt 
a Szovjet munkamódszerek széle- 
sebbkörü ' allcalmazásával akarják 
elérni. Nagy súlyt helyeznek arra,.

vezettér — javasolta az ezévi terv ritja, A műhely többi gépkocsive- hogy az üzem valamennyi asz ályé-
«doe’.0i' teljesítésé1. Vagyis a gyár zetői lelkesedéssel fogadok javas- ra bevezessék Lídia Korábelnyiko-
dolgoáói az 1951. évi tervet novem- la át és egyöntetűen vállalták, va és Alexandr Csutkih szovjet-
bér 7~ig úgy mennyiségben, mint hogy május 8-án megtakarított sztaiiánovi^ák muhkamodserét.
értékben befejezik. A dolgozók benzinnel közlekednek.

Fokozottabb gondot fordítok az ütemben 
sMgoró if jwwi&ások szakmai nevelésére

Pártunk harmicéves évfordu- lomba, A bizottság munkájába tabb gondot fordítok az özem- 
lója tiszteletére elhangzott or- én is 'bekapcsolódtam. Néhány ben dolgozó ifjúmunkások &zak- 

' i- napi munkánk utam á követke- mai. nevelésére. Eddig nyolc if-szágosversenyfelhivásarrain- 
dit bennünket az özeinek és ző javaslatot tettük a dolgozók^- jumunkást . .
gyárak dolgozóit, hogy.még job- nak: 1951-ben terven félül ő száA pedigujabb S—10 ifjúmunkás 
bán bekapcsolódjunk abba a zalékkal több gyápjuárurt „gyár*  szakmai kiképzését vállalom. Az 
küzdelembe, amelyet első ötéves tünk. 104 százalékkal több se- üzemben dolgozó technikusokés 
tervünk sikeres .teljesítéséért lyemárut és ezer Pár gumiharis- mesterek számára egy üzemgaz- 
vívunk. Olvasva a felhívást, bi- nyát készítünk. Megtakarított dasági tanfolyamot szervezek, 
zottságot alakítottunk, . amely- anyagból pedig mintegy 369.260 ' ...............................

képeztem ki, most .

„nek-feladata megvizsgálni azt, lej' értékű különbözőt kötöttárut
hogy milyen lehetőségek van- gyártunk.
nak üzemünkben arra, hogy T... ’ ” „
méltókép kapcsolódjunk be mi kapcsolódni az országos, ver- 
is áz országos-■■■■ versenymozga- ■

Egyénileg úgy akarok be*

ahol á tervösszeáltítási, tery- 
végrehajtási és üzemszervezési 
kérdések'liél foglalkozunk.

aenymozgalomba, hogy fokozot-

Zádor Rudolf, 
a „Victoria" kötődé tech- 

. nikai vezetője.-

Koíozs-tartománybán lendületesen halad a tavaszi vetés
KOLOZSVÁR. — Kolozs-tar- 

tományban a kedvező időjárás 
beálltával ' a dolgozó földműve
sek nagy lelkesedéssel kezdték 
meg a-szántás-vetési . munkát. 
Az eddigi jelentések azt igazol
ják, hogy ebben a munkában az 
állami és kollektív gazdaságok

dolgozói haladnak az élen, pél
dát mutatnak az egyéni gazdál
kodást folytató dolgozó földmű
veseknek. Március 22-ig Enyed- 
rajonban a tavaszi szahnásgabo- 
nák vetését 37.8 százalékban 
végeztéit el, a kollektív gazda
ságok dolgozói 16.6 százalékban.

A kolozsvári „herbák Amos^-mü vek civiiszabászata I. számú ifjú
sági. brigádjának felelőse, Nagy György, — a Világifjusági Hét 
tiszteletére rendezett ünnepi műszakon — már délelőtt 11 órára 

befejezte egész napi előirányzatát

, Kolozsvár rajonban 35.9, a koh 
lektiv gazdaságok 37.8 százaíélr 
bán „ végezték el a szalmásgabo- 
nák vetését. A szamosujvári ra
jon dolgozó földművesei a szab 
másgabonák vetését 16.4. a kol*  
lekfciv gazdaságok dolgozói 30-.8 
százalékban végezték él. A dési 
rajonban az egyéni gazdálkodást 
folytató dolgozó földművesek 
10:2, akoüektiv gazdaságok dol
gozói 9.5 százalékos eredményt 
értek el a vetési munkában. A 
bánffyhimyadi rajonban 20.6, a 
koüektiv gazdaságik dolgozói 
7.9 százalékban teljesítették a 
vetési tervet. A tordai rajonban 
21.3, a kollektív gazdaságok 
(jölgozói 29.1 százalékban végez
ték el a szMmásgnbonúk vetését. 
A zsibói rajonban 11-5 százalék 
az átlagos eredmény, a koltektiv 
gazdaságok dolgozói pedig 18.9 
százalékban teljesítették a vetési 
tervet A topánfalvi rajonban a 
kedvezőtlen éghajlati viszonyok 
miatt kfe-őbb kezdték meg a ve
tési munkálatokat és igy csupán 
0.6 százalékban toljotútették a 
vetési tervet.

Koloza-tar tömény területér ar- 
állnmi és kollektív gazdasagok, 
valamint a mngópy&zdá’kodá’i 
folytató dolgozó föMmüve«*1t  
20.8 százalékban teljcítítctták f- 
vetési tervet. A kollektív í*»zhr  
Ságok dolgozói a 
tervükben szerepeit területnek 
25-1 százalékát bevetettek.



Európa népei és a többi népek emlékeznek 
a történelem leckéjére és követelik a fegyverkezési 

hajsza megszüntetését

Harry Polliit leleplezte
Churchill háborús uszításait

LONDON. — (Agerpres.) Chur-

GROMIKO BESZÉDE A HELYETTES KÜLÜGYMINISZTEREK MÁRCIUS 20-1 ÜLÉSÉN

PÁRIZS. — (Agerpres.) A 
helyettes fcülügyminiisgterek 
március 20-i ülésén Davies an
gol megbízott elnökölt.'

Először Gromiko szovjet 
megbízott szólalt fel.

„Két hete, hogy a helyettes 
külügyminiszterek megkezdték 

- az értekezlet munkálatait — 
mondotta. — Vizsgáljuk meg 
eddigi tevékenységünk eredmé
nyeit. A lefolyt tárgyalások so
rán, a négy nagyhatalom megbí
zottai leszögezték álláspontju
kat mind a szovjet küldöttség, 
mind a nyugati hatalmak ja
vaslatával kapcsolatban. A ja--

mondást tartalmaz. Másként törekednek, hogy megakadályoz.
nem lehet megítélni álláspont zák egy uj háború kirobbantá- 
jukat, minthogy egyfelől kije- gát. Éppen ezért követelik: a 
lentik, hajlandók megvizsgálni fegyverkezési őrület megszün- 
a fontos kérdéseket, másfelől tetősét, a négy nagyhatalom 
nem hajlandók ezeket a kérdé
seket felvenni a napirendre.

a szovjet küldöttség
ÁLLÁSPONTJA AZ ŐSZ-

SZES BÉKEHARCOSOK
TÁMOGATÁSÁT ÉLVEZI
Gromiko annak a meggyőző

désének adott Jiifeiezést, hogy 
a szovjet küldöttség álláspontja 
a nagyhatalmak fegyverkezése 
csökkentésének kérdésében. ' az 
összes békeharcosok támogatá-vasiatok megvizsgálása alapján ... .

megegyezés jött létre az egyik sát élvezi és fogja élvezni. A 
napirendi pontra nézve, amely szovjet küldöttség nem érthet 

egyet a három nyugati hatalom 
egységének . megbízottainak fogalmazásával.

igy hangzik:
„Németország egységének . megbízottainak fogalmazasaval. 

helyreállítását illető kérdések Ezt a formát bizonyára azért 
é« a német békeszerződés kidől- választották, hogy megakadá- 
gozása". lyozfeák az egyik legfontosabb

A szovjet küldöttség indít- kérdés megvizsgálását éspedig a 
négy nagyhatalom haderejeványozta, hogy ezt

következőképpen 
meg:

„Németország
helyreállítása, a

a kérdést a 
fogalmazzák csökkentésének kérdését.

Lehetetlen egyetérteni azzal

hadereje csökkentésének megva
lósítását és a német mílitariz- 
mus újjáéledésének meggátlá- 
sát.

A szovjet javaslatok megfe
lelnek a népek óhajának. Ezért 
a -szovjet küldöttség ragaszko
dik javaslatai elfogadásához a 
nagyhatalmak kötelezettségeinek 
teljesítését illetőleg Németor- 
szá'i lefegyverzése és a négy 
nagyhatalom hadereje csökken
tésének kérdésében. A szovjet 
küldöttség véleménye szerint nin
csen semmiféle helytálló érv a 
szovjet javaslatokkal szemben.

A MEGEGYEZÉS ÉRDEKÉ
BEN A SZOVJET KÜL.
DÖTTSÉG MGDOSITJ A A 
FEGYVERKEZÉS CSÖK
KENTÉSÉRE VONATKOZÓ 
JAVASLATÁT
A szovjet küldöttség véltemé-

német béker
szerződés megkötésének meg
gyorsítása és ennek megfele
lően a németországi megszálló
csapatok visszavonása".

Ezt a megfogalmazást azon
ban a három nyugati hatalom 
megbízottai ellenezték. Nem ér-

thill, az angol konzervatív párt ve
zetője március 17-i rádióbeszédében 
a fegyverkezési politika fokozását 
sürgette. ,

• háború megszüntetésére. A parla- 
• mentnek ki kell jelentenie, hogy 
i Nagybritannia semilyen körül- 
; mények között sem támogatja az 

amerikaiak Kina elleni háborús po-
’ A háborús gyújtogató beszédével 
kapcsolatban Harry Pollitt, az An
gol Kommunista Párt főtitkára a 
március 18-án megtartott gyűlésen 
foglalkozott. Polliit, Churchill be
szédét, a munkásosztály ellen irá
nyuló hadüzenetnek minősítette.

Churchill sajút maga számára és 
a milliomosok pár ja részéró akar
ná megkaparintani a hatalmat, 
hogy még inkább az amerikaiak
igájába hajtsa Angliát. A rohamo
san emelkedő fegyverkezési költ
ségek terhét a munkásosztályra 
akarja hárítani. Churchill még vé
resebben ki akarja zsákmányolni és 
elnyomni a gyarma'i népeket.

Churchill nyilatkozata figyelmez
tetés a munkásmozgalom számára, 
hogy egységes harccal kénysze
rítsék a laburista párt vezetőséget 
politikájának megváltoZ'atására.

Ha az angol lakosság mi21iói, ame
lyek. békét óhajtanak, egységesen 
lépnek fel, akkor á legközelebbi 
választásokon még csúfosabb ku
darcot okozhaínak Churchillnek, 
mint amilyen 1945-ben érte.

Az angol parlament munkájával 
kapcsolatban Pollitt hangsúlyozta,

litikáját.
Pollitt megállapította, hogy az 

angol kormány önkényes határoza
tokat hoz igen ion os kérdésekben 
anélkül, hogy megkérdezné á dol
gozó tömegek és a munkásszerveze
tek véleményét. így történt, hogy 
a parlamentet a fegyverkezés kér
désében befejezett tények elé állí
tották.

Majd Pollitt így folytatta:
Az angol kormány nem tesz egye

bet, csak engedelmesen követi az 
amerikaiakat a Biztonsági Tanács
ban, az ENSz közgyűlésén és most 
Párizsban, ahol a helyettes külügy
miniszterek kidolgozzák a külügy
miniszteri tanács napirendjét.

is, hogy abban az időpontban, . -
amikor a német miIitarizmus tavanntos. hogy
ujjjáéledfce veszélyezteti Euró- a fekerdeseket más kevesbhe 
pát, ne vegyék fel a.külügymi- fontos kérdésekéi szemben hat- o 
niszteri tanács napirendjére a terhe szorítsak. A szovjet kuí mindent el kell követniük a koreai 
potsdami egyezmény teljesítésé döttség azonban figyelembe vé
nek kérdését Németország lesze- szí a három nyugati hatalom 

megbízottainak óhaj'át és meg

hogy a nemzetgyűlés képviselőinek

Pollitt jhvasoltahogy a szakszer
vezetek hívjanak össze külön mun
kásér ekezletet a kormány politiká
jának tüzetes mégbirálására és . a 
dolgozó tömegek követeléseinek 
megfogalmazására. .

Polliit kiemelte, hogy a laburista 
párt tagjai szintén szembefordul
nak a kormány külpoli ikájával. 
Végül felszólította az összes: hala- 
dószellemü erőket és szervezeteket, 
hogy egyesüljenek, a közös cél, a 
béke megvédésének érdekében.

relése kérdésében.
Gromiko utalt arra, hogy a 

szovjet kormány a három nagy-tettek egyet a szovjet javaslat - ----- -. ; .
tál. amely nyíltan beszélt elő- hatalomhoz intézett jegyzekei- 
ször a német békeszerződés ben ‘és -a szovjdt küldöttség a
megkötésének meggyorsításáról, 
másodsorban pedig a németor
szági megszálló csapatok visz- 
szavönásáról, A három nyugati 
hatalom megbízottai kifogásol
ták' ezokot a pontokat, j óllehet - 
ennek a két kérdésnek a meg
vizsgálása az európai békéi meg
szilárdítása szempontjából szük
séges és megfelel a német nép 
jogos érdekeinek'.

Gromiko hangsúlyozta, hogy

mostani értekezleten felhívta a 
figyelmet a négy nagyhatalom
nak Németország leszerelését 
illetőleg vállalt kötelezettségei 
telj esi t ésén ek megvizsgál ására. 
Ennek á kérdésnek a fontossá
gát bizonyítja a széleskörű népi

.akarja könnyíteni a megegye
zést a napirendi pontok kérdé
sében. Ezért ezt a pontot új, fó- 
galmazásban terjeszti cfő. Az uj 
fogalmazás igy hangzik:

„Az Euró.nában fennáll^ nem
zetközi feszültség -okainak meg-

désok megtétele a Szovjetunió, 
.az Egyesült Államok, : Nagy
britannia és Franciaország kö-

Togliatti elvtárs széleskörű 
megegyezésre hívta fél Olaszország 
különböző politikai társadalmi erőit 

békés külpolitika meg valósítása 
érdekében

RÓMA. ■ Togliatti elvtárs, az és a • béke útját mutatja mindenki
országokban, a német militariz- ^rtós^e-itavitásának Olasz Kommunista Párt főtitkára szamara. így tehát csúfos.... kudarc-
más ujjáéledéso ellen. A három a Part milánói szervezetének érte- cal járt' a kormánynak az a törek-
nyügati hatalom nyugat-német- , kezletón beszédet mondott, amely- vese, hogy megbon'sa az olasz dol-
országi politikáfávar megszegi J í™ 5 ben bejelentette, hogy az Olasz ^ozók élcsapatának,' az Olasz Kom-
vállalt kötelezettségeit. kereeset, a nemzetkozi telLnor Kommunista Párt VII. kongresszu- munista Párínak az egységet. El-

áu" a mm .« ImUmh zes létesítését a haderocsokken sá» április 3. és 8. között tartják mélyült ezzel szemben az uralkodó
zodes megkötését óhajtja, nem A három nyugati hatalom.^ megva]ősitására, valamint. Rómában körök és a közvélemény közötti
kifogásolhatja a szovjet javas- javaslata nem egyeb, mint ki- a háborús í-it V« x , , „ zoroK es a Kozveiemeny kozoh. eilatokat. A szovjet küldöttség gértet ‘arra, hogy megkerüljék “±Alv éÍÍSdástS valóToglia.ti elv rámu atott. hogy len et.-Bizonyíték erre az Eisenho- 

a bá- WWW*.
a négy nagyhstaPom között vei —
fennálló szerződésekből és ütötte fel a fejét a-kormány tábo- 
egyezményekből folyó kötelezett-

aki vaJ óban a német hók esze r-

kénytelen volt elfogadni a ha
rom nyugati hatalom megbízót- 
taínak sokkal kevésbbé világos 
javaslatát A szovjet küldöttség 
ezt abban a reményben tette, 
hogy a német békeszerződés 
megvizsgálása a külügyminisz
teri tanácsban hozzájárul a né
met békeszerződés megkötésér 
nek meggyorsításához és ennek 
alapján a németországi megszál
ló csapatok visszavonásához.

A szovjet küldöttség .egy
szersmind úgy vélte, hogy há
rom nyugati hájulom megbí
zottai nagyobb figyelmet szen
telnek a Szovjetunió javaslatai
nak, amelyek egyetlen célt kö
vetnek: a béke megszilárdítását 
Európában.

„Sajnálatos. — mondotta a 
szovjet küldött —, hogy a há

rom nyugati hatalom küldöttei 
nem tanúsítottak megértést a 
szovjet küldöttségnek Németor
szág demilitarizálására lés a 

négy nagyhatalom hadereje 
csökkentésére vonatkozó javas
lata iránt. A szovjet' küldött-- 
ség véleménye szerint a nyugati 
hatalmak magatartása a szov 
jet javaslatokkal szemben nem 
tesz tanúságot arról, hogy 
óhajtanák a megegyezést és a 
kérdések megoldására töreked
nének

A NYUGATI HATALMAK

kérdését és hogy nullára csök
kentsék ennek a kérdésnek a je
lentőségét.

A NYUGATI HATÁLMÁK 
TÁMOGATJÁK A NÉMET 
IPARMÁGNÁSOKAT ÉS 
HITLER TÖBBI CIN.
KOSAIT/ ■
Gromiko hangsúlyozta, hogy

_ történelemben számos példa 
mutatja, hová vezet a fegyver-
a

bi zonytalanság és zűrzavar

wer tábornok-olaszországi látoga
tása elleni nagyszabású tiltakozás.

Már most kijelentem — mondotta

ÁLLÁSPONTJA NEM LO-
GIKUS

DÁST
Gromiko 
„Vájjon

ÉS ELLENTMON- 
TARTALMAZ 
feltette u kérdést:
nem logikus-o a

álláspontja,szovjet küldöttség . .
amikor a legfontosabb kérdés

, kezesi versenyfutás és a német 
’militarizmus újjáélesztése. Majd 
hozzátette:

„Elegendő, hogy emlékeztes
sünk Hitlerre, akinek megadták 
a lehetőséget, hogy állig fel- - 
fegyverkezzék, sőt mi több, a 
kruppok, sehahctok és más né
met iparmágnások utján kül
földről támogatták őket. Ezeket ■ 
a német iparmágnásokat és 
Hitler többi cinkosait a nyugati 
hatalmak támogatják és gazda
sági, valamint más vezető sze
repekbe helyezik Nyugat-Ne- 
metországban.

A hitleristák titkolni akar
ták Németország felfegyver
zését és háborús előkészületei
ket, a Szovjetunió részéről fe
nyegető' állítólagos veszély hisz
térikus orditozásával akarták 
indokolni. Ismeretes, hogy 
mindez mikép végződött. Ez » 
politika a hitlerista Németor
szág által más országok és más 
népek ellen kirobbantott ag
ressziós háborúval végződött 
Ezt jól tudják nemcsak a Szov
jetunió népei, ukik a hitlerista

ségek teljesítése."
„Az uj fogalmazás — mon

dotta Gromiko, — mint önök ;s 
láthatják, előírja a külügymi-
niszte^l tanács számára, hogy 
vizsgálja meg ne csak az euró-

., a továbbiakban Togliatti elvtárs —
rában. Meg az úgynevezett közép- hogy akik r ellenzékben va-
utas közvéleményt is egyre ingado
zóbbá tette az a felismerés, hogy 
a kormány szolidárisnak nyilvání
totta magát az amerikai imperia
listák agresszív politikájával. A 
széles néorétegek részéről megnyil-

nai nemzetközi feszültség okait vánuló nyomás ha.ása alól még a ve
zető katolikus körök sem tudtakés a négy nagyhatalom közötti 

kapcsolatok megjavít áfához szük
séges intézkedéseket, beleértve a
négy nagyhatalom fegyveres

Mik napirendre tűzését javasol
ja és ugyanakkor indítványozza 
a három nyugati hatolom meg
bízottai állal olőtorjosztott kér
dések megvizsgálását. Tárgyila
gosan el kel) ismerni, hogy ez
zel szcmlv'n a három nynrntf 
hatalom megbízottainak állás- 
nonlln nem logikus és dlcut-

Németország elleni háború 
nagyobb terhét viselték és

1 eg
ük ik

óriási áldozatokat hoztak a gyó*
zelcm kivívásáért, hanem in ás
népek is, amelyek a fasiszta tá 
mndás következtében szenved
tek. Franciaország és Nagybrr 
tánrin nérei szintén saját ta
pasztalatukból Lídiák ezt. Eu
rópa népei és n többi népek cm“ 
léteznek erre a leckére éa arra

erői csökkentésének kérdését; 
az uj fogalmazás előírja, hogy a 
külügyminiszterek vitaiénak 
mag más ofean intézkedéseket 
is, amelyek a háborús vwswé’y 
és a” rrmteszióté’ való félelem 
kiküszöböl éséf cé’ev’ík. A ja
vaslat alapon a kiilü'nrmint'y- 
ferek megv’zsvá.Dék a fennálló 
szerződésekből folyó kötelezett
ségek tőljesitésének kérdését is, 
amit a három nyugati hatalom 
javasolt.

Magától értetődik, hogy nem 
lehet külön megvizsgá’ni a négy 
hagyhataTomnaJk ,a fennálló szer
ződőnkből folyó kötőezettségei 
ffíljesitését és a négyhatalmi 
egyezményekben vállalt kötele
zettségek teljesítését. Ezért ja
vaslatunk előirányozza a négy
hatalmi egyezmények teljesíté
sének megvizsgálását is."

Gromiko hozzátette: a szov
jet javaslat uj fogalmazásában 
nemcsak a négy nagyhatalom 
haderejének csökkentéséről be
szél. hanem ennek az intézke
désnek az ellenőrzéséről is.

rWciczfeül Gromiko annak a 
reményének adott k.fcjczést, 
hogy a szovjet javadat uj fór 
májában, — amely számotvet a 
három nyugati hatalom mcgbl- 
zottalnnk különböző óhajaival, 
__ kedvező fogadtatásra talál.

teljesen kivonni magukat. A széles 
néprétegek olyan békepolitikái, kö
vetelnek, amely körül az olasz nép 
nagy többsége tömörülhetne

A legreakciósabb körök De Gas- 
peri miniszterelnökkel az élen en
nek ellensúlyozására provokációs 
gócokat próbáltak létesíteni az 
Olasz Kommunista Pártban. Ez a 
kísérlet azonban sikertelen és rövid 
életű epizódnak' bizonyult. A kor
mány ezzel egyidejűleg fokozta a
rágalomhsd járatot a 
ellen, de ezen a téren 
kere, mert az . olasz 
Szovjetunióban azt az
jók, amely a haladás,

Szovjetunió 
sem volt si- 

dolgozók a 
országot lát- 
a szabadság

gyünk a jelenlegi polgári kormány
zat politikájával szemben, hajlan
dók vagyunk parlamenti és orszá
gos viszonylatban egyaránt meg
szüntetni az ellenzéki magatartást 
egy olyan kormánnyal szemben, 
amely gyökeresen módosítaná 
Olaszország külpolitikáját, vagyis 
kivonná az országot azoknak a kö
telezettségeknek a hatálya alól, 
amelyek elkerülhetetlenül háború 
felé sodorják.

Kell, hogy sikerüljön ebben az 
országban Széleskörű megegyezési! 
létrehozni különböző politikai és 
társadalmi erők között és az or
szág sorsának irányítását uj erőkre 
bízni: olyan erőkre, amelyek, ha 
nem is valósítják meg a szocialista 
politikái, képesek megérteni, hogy 
az olasz munkásosztály és a hala- 
dószellemü dolgozók a l?éke komoly 
tényezői — mondotta Togliatti elv
társ.

Amerikai kdtonai berendezések
épülnek a török partvidéken

DAMASZKUSZ. — (Agerpres.) 
Az A1 Hadai cimü libanoni lap 
magasrangu amerikai katonatisztek 
törökországi ló ogatásával foglal
kozva ez: írja: Párizsból érkező hí
rek szerint Carney amerikai ten
gernagy, Finleltér, az USA légügyi 
minisztere és Broaks tábornok, az 
USA nagyvezérkara személyzet
ügyi osztályának veze öjc, akik leg
utóbb Törökországban jár'ak. elé
gedetlenségüknek ad ak kifejezést, 
a török hadsereg állapota mia'.t, 
valamin' a törökországi amerikai 
misszió levékenykedése felett.

Carncr, Finleítcr és Broaks —

folytatja a libanoni lap —, Wa
shingtonba küldött javaslatukban 
azt ajánlották, hogy az USA kor
mánya követelje a török kormány
tól a törökországi amerikai misszió 
valamennyi hasításának végrehaj
tását. A három amerikai katonai 
vezető azt is ajánlja, hogy hívják 
fel a figyelmét a török kormány
nak a Földközi-tengeri partvidék 
polgári lakossága clköltözietésénck 
nzükségérc, tekin'.etlcl arra, hogy 
az amerikaiak újabb katonai épít
kezéseket kívánnak kezdeni a part
vidéken.



világosság

»,Ha Attlee miniszterelnök értene a pénzügyi vagy a gazdaságtudományokhoz, akkor minden nehézség ”é!kül meg
értené, hogy egyetlen állam, — a Szovjetuniót is beleértve, — sem képes teljes mértékben kifejleszteni a békeip?rt, nem ké
pes olyan, többször tízmilliárdos költségvetési kiadásokat igény 5, nagy építkezésekbe kezdeni, mint n volgii, dnyepsri, amu- 
darjai vízierőművek, nem képes rendszeresen csökkenteni a tömegfogyasztási cikkek árát, ami ugyancsak tizmiliiárdckra rugó 
költségvetési kiadásokkal jár, nem képes százmilh'árdoknt befektetni a német megszállók által elpusztított nemzetgazdaság 
újjáépítésébe, — és ugyanakkor, mindezekkel egyidejűleg,, fegyveres erejét szaporítani, kifejleszteni a hadiipart”

,(J. V. Sztálin nyilatkozata a ,,Pravda” munkatársának).

ra

®gy 25 ezer kilowattóra teljesítményű turbojcnerátor alkatrésze

Felső kép: Ilyen kíüiiozvárosrtt épülnek a Szovjetunióban
Alsó kép: a sztálinszki kohómfivek dolgozói részére éPW lakások

PehajőzzAk a kujbtecvl vizierőmfl építéséhez szükséges íchcrantóEat
Bn’oMali kép: A knjblscvl vUlerőmü tervrajza eUH

Jobboldali kép: Az épülő 20 emeletes moszkvai Lomonoszov állami egyetem kicsinyített mlsa



A mutatószámok jelentősége a tervszeriisitésben
A népgazdaság tervének kidob 

gozása nem egyszerű feladat 
Azoknak a tervfeladatoknak a 
kijelölése, amelyek teljesítésével 
a népgazdaságnak el kell érnie 
a meghatározott fejlődési szín
vonalat. Ez pontos és a valósá
gon nyugvó számításokon alap’ 
szik. Ezeknél a számításoknál a 
tervszerüsités különböző mód
szereit alkalmazzák, amelyek kör 
zül a mutatószámok a legfonto
sabbak.

Azokat a gazdasági feladato
kat, amelyek a tervidőszakban a 
népgazdaság egyes ágaiban 
megoldásra várnak, a mutató*
számok rendszerével fejezik ki. kettőinek megvan a mag» jeBiea- 
A mutatószámok egyben Aör- tősége.

A természetes mutatók
azt fejezik ki, hogy az adott 
termelőágnak milyen fajta ter
méket kell előállítania és mi
lyen mennyiségben. Ha a terme
lés mennyiségét csak értékben 
határoznánk meg, akkor nem le
hetne tudni azt, hogy az adott 
termelőág miket fog elóaUitani. 
Például ha a terv csak annyit 
tüntetne fel, hogy a gépipar 
tervidőszakbeli termelése 20 mil
liárd lej értéket fog elérni, eb
ből nem lehet megállapítani azt, 
hogy a gépipar milyen és meny
nyi gépet fog termelni és azo
kat a népgazdaság melyik ága 
számára.

Csak a természetes mutatók 
fllkábn ázásával lehet elérni azt, 
hogy a tervszerüsités -— Sztálin

az értékmutatók
alkalmazásával Jöhet a vállalat, 
vagy a népgazdaság adott ágai
nak egész termelési tervtevé
kenységét kifejezni s ezáltal 

. meghatározni azt, hogy a nép
gazdaság egész termelésében mi- 
lyen részaránnyal vesz részt

Láthatjuk tehát, hogy a terv- 
szerüsitésben szükséges mind a 
természetes, mind pedig az ér*  
tékmutatók használata. A ter
melés, vagy áruforgalom meny 
nyiségének értékformában való 
kifejezésénél a tervszerüsités 
gyakorlata kétfajta értékelési 
módozatot alkalmaz: a változat
lan és a folyó áron való érté
kelést.

A változatlan áron való érté
kelés azt jelenti, hogy a terhe
lés és áruforgalom mennyiségi 
feladatait mindig egy és ugyan
azon áron fejezik ki. A Szovjet- 
unióban az l926—27. évi árakat 
használják állandó árakul. Nép
köztársaságunkban pedig az 
1948. december 31-i árakat.

A termelés ég az áruforgalom 
mennyiségének változatlan áron 
való kifejezését a tervszerüsités 
módszere azért alkalmazza, hogy 
ezáltal elmeik a mennyiségitek

a műszáki-gazdasági mutatók
Jelentöségük abban rejlik, hogy 
a normák kidolgozása ezeknek 
az alapján történik. Sztálin elv- 
társ azt tanítja, hogy a műszaki 
normákban van az a „nagy sza
bályozó erő, amely a termelés
ben a munkások széles tömegeit 
a munkásosztály élenjáró elemei 
köró csoportosítja".

A műszaki-gazdasági mutató- 
számok jelentőségét hangsúlyoz
ta a Román Munkáspárt és a 
Minisztertanács 1950. február
jában a munka termelékenységé
nek növeléséről szóló határozata, 
is. amely előírta „az anyag-, fű
tőanyag-, energiafogyasztás és 
kézi megmunkálás technikai-gaz
dasági mutatószámainak, vala
mint a meglévő fölszerelés, a gé
pek és készülékek kihnszná’ása 
t cchn i kai*  razdasá "i mutatóssá- 
mairak bcvczctésé“-t.

Ebbe u ottojnulba tühb mu

vényerejű tervutasítások is. A 
tervszeriisitésben három fő mu
tatószámcsoportot különbözte
tünk meg: a mennyiségi, a mű
szaki-gazdasági és a minőségi 
mutatószámok csoportját.

A mennyiségi mutatók, a ter
melési terv alapvető mutatószá
mai s azt jelzik, hogy a terv
időszakban a termelés, az áru
forgalom milyen mennyiségű, 
növekedést ér eL A mennyiségi 
növekedést két formában szokás 
kifejezni: természetes mérték- 
egységekben és értékben. A 
tervszeriisitésben mindkét mutar 
főszámot egyaránt alkalmazni 
kell, tekintettel arra, hogy mind- lésre

élvtárs tanításához híven — a 
népgazdaság egyes ágainak ará
nyos fejlődését biztosítsa. Éppen 
ezért a tervkészítés munkájában 
is mindig a természetes mutató
kat dolgozók ki először.

A tervieladatokat azonban a 
természetes mutatók mellett ér
tékmutatókkal is ki kell fejezni. 
Ennek kettős oka van. Esősor
ban az értékmutatók segítségé
vel lehet megteremteni azt az 
összefüggést, aminek a termelé
si, vagy áruforgalmi terv és a 
pénzügyi terv, valamint az önr 
költségi ár és a forgalmi költ
ségek csökkentésére vonatkozó 
terv között fenn kell állnia. Má
sodsorban pedig csak 

tervidőszakban növekedését a 
megelőző időszakéval össze tud
ja hasonlítani. A változatlan 
árakat tehát a termelés és az 
áruforgalom mennyiségi változá
sainak s egyben pedig a mun- 
katennelékenység növekedésének 
kiméréséhez használják. Ezt a 
mennyiségi változást folyó ára
kon nem lehetne helyesen meg" 
állapítani, mivel éppen az ön
költségi ár csökkentéséért vívott) 
harc következtében a termékek 
folyó árai tervidcszakról-terv- 
időszakra változnak.

A termelés és az áruforgalom 
operatív tervszerüsitéséhez azon
ban a változatlan árat alkalmaz
ni'nem lőhet. Erre a célra az ér
vényben levő gyári eladási ára
kat, azaz a folyó árakat alkal
mazzuk. Az értékelésnek ezzel 
a formájával lehet meghatározni 
a termelési és áruforgalmi terv
nek a pénzügyi tervvel való kap
csolatát, g ugyanakkor a folyó 
árak alapján készül el az ön
költségi ár és a forgalmi költ
ségek csökkentésének terve is.

A tervszerüsités mutatószá
mai közül igen fontosak 

tatószám tartozik, A felszerelés 
kihasználásának mutatószámai 
a termelőképesség fokozását biz
tosítják. Az anyag- és energia 
felhasználás mutatói a nyers
anyag, tüzelőanyag, egyéb 
anyagok és villanyenergia fo
gyasztás szempontjából a log- 
gazdaságosabb normákat álla
pítják meg. Mind a felszerelés 
kihasználásának, mind pedig az 
anyag- és energia fogyasztás
nak a mutatószámait az élmun- 
kások, él üzemek eredményeinek 
alapos tanulmányozásával dol
gozzák ki és a vállalat belső 
erőforrásainak a terv tultelje- 
sitése érdek ében történő mozgó
sítását segítik elő.

A nagy munkát igénylő mun
kafolyamatok gépesítésének és 
a legtökéletesebb felszerelés és 
technológiai folyamat aLkalma- 
z^ámtk mutatóazámai az előbbi 

műszaki-gazdasági mutatókkal 
együtt a munka termelékeny" 
bégének a fokozását és az ön
költségi ár csökkentéséit bizto
sítják. Amellett pedig az ujitó
mozgalom kiszélösitésére hatnak 
ösztönzőleg. A műszaki-gazda
sági mutatószámok fejezik ki a 
Párt tervidőszakból! műszaki 
politikáját is.

A harmadik csoportba

A MINŐSÉGI MUTATÓ- 
SZÁMOK

tartoznak. A szocialista terme
lési mód egyik alapvonása az, 
hogy állandóan minőségi terme- 

törekszik. A szocialista 
javadalmazás is a végzett. mun
ka mennyisége és minősége sze
rint történik.

Pártunk különös figyelmet 
fordít a termelés minőségére. A 
Román Munkáspárt Központi 
Vezetősége 1950. december 12— 
U-i plenáris ülésén hozott s 
ötévé® tervünk elfogadásáról 
szóló határozatában hunj .iilyoz^ 
ta azt, hogy a termelés minősé
gi feladatainak teljesítése tekin- 

, tétében még hiányosságok mu
tatkoznak, A határozat felhívja 
a figyelmet ezeknek a felszámo
lására. A rossz minőségi termék 
rongálja a felszerel ésiti meg
bontja a termelés ütemét s ko
moly károkat okoz a népgazda
ságnak. Végső fokon pedig nem 
elégíti ki a dolgozók szükségle-
teát.

A minőségi mutatószámok 
közé tartoznak a munka terme
lékenység fokozásának s az ön- 
kölbsegi ár csökkentésének a 
mutatószámai is. Ha a mutató
számokat külön csoportosításba 
soroltuk is fel. ez nem jelenti 
azt, hogy egymástól külön áll
nak és összefüggés köztük nincs. 
Valamennyi mutatószám kö
zött a legszorosabb az összefüg
gés. A termelés mennyiségének 
a mutatószámát nem lehet ki
dolgozni a műszaki-gazdasági, 
vagy minőségi mutatószámok 
nélkül. Vagy a munka termelé
kenység fokozásának, az önkölt
ség! ár csökkentésének a muta
tószámait sem lehet a műszaki- 
gazdasági mutatószámok nélkül 
megállapítani. És ez fennáll 
fordított esetben is.

ötéves tervünk törvénye 
hangsúlyozza a mutatószámúk
hoz való szigorú alkalmazko
dást, mert Csak igy lehet a fel
szerelések észszerű kihasználását 
s az anyag felhasználásában 
takarékosságot elérni.

Hazánk vezetőereje s győzel
meink megszervezőié, a Román 
Munkáspárt ötéves tervünkben 
nagyszerű feladatokat állított 
elénk. Jobb és boldogabb életünk 
biztos alapjait építjük. Ebben 
az óriási munkában a mutató- 
számok azáltal, hogy a vállala
tok összes erőforrásait a tenne- 
Kiképosség növelésére, a terv 
teljasitésére ée túlteljesítésére 
mozgósítják, egyben a Szovjet- 
unió-vezotte hatalmas béketábor 
legyőzhetetlen fegyvereit is je
lentik. Ha a szocializmus építé
sének nagyszerű müvében szigo
rúan betartjuk a mutatószámok 
előírásait, a békötábor erejét 
acélozzuk.

Kecskés József dr. 
egyetemi tanár.

Nincsen olyan háziasszony, aki 
őszintén ne gyűlölné a háborút, s 
tiszta szívből ne óhajtaná, hogy 
örökké béke legyen. Nincsen olyan 
háziasszony, aki ne féltené tűzhe
lyét, a sokszor nagy nélkülözések 
árán beszerzett kis berendezését, 
főzőedényeit, gyermekei ruháit, 
könyveit, egész háza táj a felszerelé
sét, melyet oly sok gonddal őriz és 
kiméi Nem beszélve arról, ami éle
ténél is drágább: gyermekeit és 
férjét

Igen ám, de egyes háziasszonyok 
annyira belesüppednek családjuk 
rendbentartásába, hogy észre sem 
veszik, hogy körülöt’>ük mi van a 
világban? Hogy az amerikai nagy
tőkések véres háborút készítenek 
elő, ami legféltettebb kincseiket 
súlyos veszélybe sodorja. A házi
asszonyok egyrésze azzal válik szűk 
látókörűvé, hogy állandóan csak a 
négy fal között szorgoskodik, holott 
tág lehetőség nyílik számára, hogy 
demokratikus rendszerünkben, a 
szocializmus építésében cselekvőén 
résztvegyen.

Van sok olyan háziasszony, aki 
tudja, hogy a békét nem elég óhaj
tani, a békéért, szerettei nyugal
mának és életének a megvédéséért 
cselekvőén részt kell vennie a de
mokrácia megerősítéséért és a bé
kéért folyó harcban.

Erről szóljanak maguk, azok a 
háziasszonyok, akik résztvesznek a 
béke megvédéséért folytatott küz
delemben.

&

FAZAKAS JÁNOSNÉ, Márki 
Sándor-utca 11 szám alatt lakó há
ziasszony így veszi ki részéi a bé
kéért folytatott harcból:

„Háziasszony vagyok — mondja 
— s úgy szeretem két kis gyerme
kemet, hogy életemet sem jobban. 
Örömmel fogadtam az V, kerületi 
békebizoitságba való beválasztáso
mat, mert erőmhöz és tudásomhoz 
mérten akarok dolgozni a béke 
megvédéséért. Tudom, hogy két kis 
gyermekem életéi veszélyezteti a 
háború. Régi tagja vagyok a Ma
gyar Népi Szőve ségnek és már van 
egy kis gyakorlatom a szervezési 
munkában. Sokat járom kerületünk 
utcáit, házait, mert minden vá
gyam, hogy lobbi asszonytársaimat 
is felrászam elzárkózó .tságából. Ne
hezemre esik, hogy a nagy nyilvá
nosság előtt kell beszélnem. Mégis 
vállalkoztam arra, hogy kerületünk 
békegyülésén beszédet mondjak a 
háborús veszélyről. Úgy éreztem, 
hogy beszédemnek meg volt az 
eredménye. Sok háziasszony azzal 
távozott el a gyűlésről, hogy meg
értette, mit jelent a háborús ve
szély és harcolni fognak a békéért. 
Ha szovjet filmet nézek meg, utá
na szomszédaimnak elmondom, 
hogy mii tanultam belőlük. így el
mondottam, hogy mennyi erőt adott 
nekem „Az eskü” cimü szovjet 
film, a hős szovjet anyák példája, 
hogy jobban tudjak harcolni a bé
kéért. Segítséget nyújtó'tam a nép- 
tanácsTiak ahhoz, hogy kerületünk
ben „Alimentara” fiókot nyissa
nak. Gyermekeimet ellátom, há- 
zam'ája mindig rendben van s 
mindig tudok magamnak annyi időt 
szakítani, hogy elmehessek gyűlé
sekre, vagy agitációs körútra. A 
munka nem esik nehezemre, mert 
tudom, hogy a legkisebb szervező 
munka is népi demokratikus rend
szerünk és a béke megerősítéséhez 
Járul hozzá."

©

GOMBOS ROZÁLIA, Crísan-utca 
10 szám alatt lakó háziasszony a 
következőket mondja;

,A Romániai Demokrata Nők 
Szövetségének tagja vagyok és a 
IV. kerületben dolgozom. Hagy mit 
teszek a bekéért? Minden . sir.) 
erőmből telik. Gyermekeim mát 
óvodtóok. Ahogy őke! elküldőm az

a békéért
óvodába, szabad vagyok. Házi mun
kámat akkor végzem, amikor a 
szervezeti munka megengedi.

Ha agitációs utón vagyok éy dél
ben hazajön a férjem, szó nélkül 
megmelegiti az é jek és megeszi nél
külem. Mindig előre kikészítem az 
ételt. Tudom, hogy ha családomat 
jól és gondosan ellátom, ezzel is a 
béketábor megerősödéséhez járulok 
hozzá, mert dolgozó férjemnek 
helyt kell állnia munkahelyén. Fél
jem megérti, hogy nekem is dolgoz
nom kell a béke és a jólét érdeké
ben. De nem minden családban 
van ez igy. Varrnak férjek, akik 
nem jó szemmel nézik, ha felesé
gük elmegy hazulról. Vannak bi
zony olyan férjek, akik ahelyett, 
hogy biztatnák feleségeiket, hogy 
járjanak gyűlésekre, tanuljanak, 
hagy aztán ők is taníthassanak — 
feleségeiket visszatartják.

Ha piacon vagyok, vagy a háza
kat járom sorra, nem győzöm ele
get hangoztatni azok előtt, akik a 
dolgozó nép ellenségeinek a sugdosá- 
sára elégedetlenkednek, hogy ne 
csak kritizáljanak, hanem, mint jó 
háziasszonyok, jöjjenek ők is ja- 
vaslatokkal • az ellátás és a piac 
jobb megszervezésére.”

' &

SZONDI LTVIA, CsábsMitea I3S 
szám alatt lakó háziasszony igy nyi
latkozik:

„A Magyar Népi Szövetség tagja 
vagyok. Kerületünk minden akció
jából kiveszem részemet. Minden 
szabadidőmet asszonytársaim felvi
lágosítására fordítom. Minden fel
tett kérdésre igyekszem a valóság
nak megfelelő pontos és kielégítő 
választ adni. Szorgalmasan olvasom 
a napilapokat s még takarítás és 
mosogatás közben is hallgatom a 
rádiót, amit részletre vettünk. Ut
cacsoport felelős vagyok s mivel 
mindenkivel személyesen érintke
zem, a kerület asszonyai jól ismer
nek. Természetesen az álhirek 1^ 
hozzám hamar eljutnak. Az álhirek 
ellen komoly harcot folytatok, mert 
akadnak tudatlan asszonytársaim, 
akik könnyen elhiszik a hazug hí
reszteléseket s ezzel maguknak ár
tanak. Minden igyeke.ezem arra 
irányul, hogy a kerület asszonyait 
meggyőzzem a békéért folyó harc 
fontosságáról. így sikerült meg
győznöm Gáli Latosáét, a Csán’to 
Dezső-ücából, Farkas Sándornét, 
a Bebel-uteából és Kovács Lajos
nál, a Csaba-utca 122 szám alól, 
hogy velem együtt dolgozzanak a 
békegyülések sikeréért. De ha kell, 
más akciókból is kiveszem része
met. így, nemrégen a náthajárvány 
alkalmával 78 házalt látogattam 
meg asszonytestvéreimmel együtt.”

„Gyermekeimet is olyan szellem
ben nevelem, hogy mindig álljanak 
készen a közösség érdekében dol
gozni. Tizenkét éves kislányomat 
és 10 éves kisfiámat színién bekap
csoltam a munkába. Most is oda 
vannak, asszonytársaimat hívják 
meg a békegyülésre.”

„A reakciósok, a nép ellenségei
nek hatása alatt állók, sokszor fel
teszik a kérdést nekem: „Mit fut- / 
kos annyit, mit kap érte?” Rend
szerint azt válaszolom, hogy tízszer 
annyit is futkosnék, csak lássam 
a békét biztosítva. S ha a béke biz
tosítva lesz, akkor eleget kaptam, 
mert mindnyájunk életét a magam 
és gyermekeim életét kaptam vi
szonzásul. Ezt kell minden házi
asszonynak, feleségnek és anyának 
megértenie és magáévá tennie. Bol
dog vagyok, hogy egy-egy asszony
társamat felvilágosíthatom..

3

Ezek a háziasszonyok nem fetej- 
te’ték el a múlt háború borzalmait. 
Tudják, hogy ml a kötelességük 
családjukkal szemben. Példaképed 
lehetnek minden családját féltő és 
szerető feleségnek, anyának!

Kádár Mária
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A kolozskarai kollektív gazdaság dolgozói 
versenyben végzik a tavaszi vetést

, 4 kalozakarai „Béke útija" 
kollektív gazdaság két brigádja 
már a mezőgazdasági szerszá
mok javításánál versenybe lép
tek egymással. A két brigád 
tagjai kemény harcot folytattak 
a munka megjavításáért, az él- 
retörésért. A Majer Ananic bri- 
gádfelelős vezetésével az I. bri
gád tört az élre és megtartotta 
az elsőséget a tavaszi vetéseknél 
is. De nem maradt le a II. bri
gád sem. Szorgalmasan és oda- 
adóan teljesítették a rájuk há
ruló feladatokat. Prodán Traian, 
a II. brigád tagja, az egyik

A marosdécsei népfanucsnalt gondosabban keli 
ellenőriznie a tavaszi vetést

Marosdécse határa bőségesen 
terem: a folyómenti föld’ dúsan 
fizeti a dolgozó parasztok mun
káját. Szorgalmas emberek a 
község szegény- és középparaszt
jai. Jó munkások, sokat dolgoz
nak. A vetési teendők első ré
szét már vagy 90 százalékban is 
elvégezték, a második csoportba 

, tartozó gabonák vetési munká
latait 50—60 százalékban.

Pontos adatokat nem lehet 
tudni. Azért nem, mert a ma- 
rosdécsei néptanács elhanyagol
ja a munkálatok pontos számba
vételét, ellenőrzését. A néptanács 
elnöke, Szántó Dénes elvtárs 
csak az utóbbi napokban látott 
terepmunkához, ezt azonban nem 
végzi eléggé körültekintően. A 
vetés ellenőrzését egyéb tenni
valókká! köti össze, igy a sok 
probléma között egviket sem 
végezheti teljes figyelemmel.

Komjátszeg dolgozó földművesei 
társas szántásokat szerveztek

KOMJÁTSZEG. — A tava
szi mezőgazdasági munkája- 

. tok megkezdése előtt az 
aranyosgyéresi , gép- és trak- 
torállomás agitátorai ko
moly felvilágositó munkát vé
geztek Komjátszeg községben. A 
mezőgazdasági körzetféíelősök- 
kel karöltve, házról-házra jár
tak, megmagyarázták a gépek
kel végzett munka jelentőségét, 
ismertették a tudományos szov~

Tordaturon
a mesterkedő kulákot

TORDATUR. — Tordaturon 
a dolgozó földművesek elhatá
rozták, hogy önkéntes munkával 
felszántják és bevetik a népta
náes szántóterületeit. Az elmúlt 
napokban meg is kezdték a 
munkát, lelkesen vonultak ki a 
határba. A legtöbben . sorjában 
szántottak, hogy ne keletkezze
nek felesleges barázdák. Egye
sek kiszámították, hogy fél 
hektár területet szántanak fel. 
Marinca loan kulák éberség 
hiánya miatt befurakodott az 
önkéntes munkát végző dol- 

Eredményesen halad
a vetési munka Torda-rajonban

TORDA. — (Tudósítónktól.) A Imdvcző időjárás beálltával 
Torda-rajon dolgozó földművesei nagy lelkesedéssel kezdték meg 
a vetési munkálatokat. A községek és falvak között munkaver
senyeket szerveztek. Így március 18-ig a rajon területén tavasz- 
búzával 523, árpával 322, bükkönnyel 27. lóherével 28, napraforgó
val 27. hagymával 4, más tavaszi növényekkel 10 hektárt vetet
tek be.

A vetési munkálatok során éten járnak a, kollektív gazdaságok 
dolgozói, akik földjeiket n Párt tanításai szerint tudományosan, 

. szovjet agrotechnikai módszerek szerint művelik. A bősé'vs ter
mes biztosi fásáért több kollektív gazdaságban kerosztvotést nl- 
kalmaznak.

Az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó földművesek közül 
kitűntek/forda. Ploskon ósNagycsány dolgozói.

munkagyülésen, ahol a két bri
gád tagjai váltottak eszmecse'- 
rét, többek között ezeket mon
dotta: mi nem irigykedünk az 
első brigád élretöréséért, mert 
valamennyien tudjuk azt, hogy 
a szocialista munkaversenyben 
a hátulkullogó is élretörhet, ha 
lelkiismeretesen végzi munká
ját.

A gyűlés után a „Béke utja“ 
kollektív gazdaság tagjai uj 
munkalendülettel kezdték meg a 
tavaszi vetést. Március közepéig 
100 százalékosan teljesítették a 
szalmásgabonák vetését, öt hek-

Az ellenőrzés kérdését nem
csak a vetés teljesítése, hanem 
a magtisztitás során is elhanya
golta a néptanács. A magtisztító 
központ felelősei: Paul Nicolae, 
Szántó Józs&t és Hiriza loan a 
néptanácsnak azt jelentették, 
hogy a magtisztító központ ren
desen elvégezte feladatát. A nép
tanács nem ellenőrizte a jelen
tést. így történhetett meg az, 
hogy Szántő Márton és Szántó 
István dolgozó földművesek a 
takarmányzab vetőmagot nem 
tisztították meg. A vetőmagban 
több a konkoly, mint á zab.

Szántó Márton és Szántó Is^ 
ván súlyos mulasztást követtek 
el. Egyrészt termésük is sokkal 
alacsonyabb lesz annál, mint, 
amit a jól megművelt, jó mag
gal bevetett Maros-menti föld 
adhat, másodszor pedig a kikelt 
gyomok hamar virágoznak, ha- 

jet ugrótechnikai módszerek al
kalmazásának fontosságát.

A következetes felvilágositó 
munka nyomán Komjátszeg sze
gény- és középparasztjai, 34 
dolgozó földműves, társult és 
szerződést kötött társas szántás
ra. A (társulások szervezésénél ki
tűntek: Lucáéin Liciniu közép- 
paraszt, Ciorea Augustin és
Rászmán Gyula szegény parasz
tok.

leleplezték

gozó 
déli 
tást, 
mes

földművesek közé, már a 
órákban befejezte a szán- 
azonban nem segített Ne- 
Vasilenek. Este, amikor a 

néptanács gazdasági felelőse el
lenőrizte a munkát, kiderült, 
hogy a kulák minden barázda 
között 30—40 centit szántatlan 
hagyott s hogy elkendőzze a 
valóságot, gondosan ielboronáL- 
ta a szántást. így akarta szabo
tálni a bőséges termést. Marinca 
loan kulák mesterkedéseit a
dolgozók leleplezték és kötelez
ték, hogy újra szántsa a földet 

tár árpát, 5 hektár zabot és 5 
hektár bükkönyt vetettek el. 
Ebben a munkában kitűntek 

Aitonean Vasiig Podar loan, 
Astilean Petre és Pop Avram 
kollektiya tagok.

A kollektív gazdaság tagjak 
a tavaszi munkák végzése mel
lett felvilágositó munkát is vé
geznek az egyénileg gazdálkodó 
dolgozó földművesek között. En~ 

A KISz forradalmi hagyományait követi ma, az Ifjúmunkás 
Szövetség, hazánk dolgozó ifjúságának egységes szervezete. Nincs 
a Pártnak olyan akciója, amelyből az Ifjúmunkás Szövetség ki 

, . .ne venné részét. Az IMSz állandó küzdelmet folytatott és foly
nék eredmenyekeppen 3 dolgozo fa|- a |jnrzso^ szellemben nevelt ifjúság átneveléséért és egészsé- 
földmüves kérvényezte felvéte- ges kommunista szellemet visz be ifjúságunk oktatásába. Az 
lét a kollektív gazdaságba, ...................... ’ ’ ’ J v" *

mar teremnek magot, amit á 
szél széthord a szomszédos, tisz
ta maggal bevetett földekre, 3 

. azokon is elterjed a gaz.
A marosdécsei néptanácsnak 

sz esetből J'e kell szűrnie a ta
nulságot. Azonnal hozzá kell 
látnia a. felvilágositó munkához, 
minden dolgozó földművest moz
gósítania kell, hogy a még hát
ralévő vetőmagvakat gondosan 
megtisztítsák. Meg kell javíta
nia a néptanácsnak az ellenőrző 
tevékenységet is. Nem szabad 
megelégednie a magtisztító köz
pont irányításával megbízott 
elvtársakj jelentésével, hanem 
ellenőriznie kell, hogy a jelenté
sek megfelelnek-e a valóságnak, 
így. a felvilágositó és ellenőrző 
munka javításával a néptanáes 
tevékenyen hozzájárulhat a ma
gasabb teijnéshozam eléréséhez.

INAKTELKÉN LENDÜLETE
SEN VÉGZIK A VETÉST
INAKTELKE. (Levele-

zőnktől.) Községünkben a vetési 
csata lendületesen folyik. A sző- tanácsukat.

Üzemi bizottság:gény- és középparasztok már
cius 18-ig a tavaszi-árpa vetését 
90, a zab vetést pedig 70 száza
lékban befejezték. A vetési 
munkálatokban kitűntek: Varga 
Peti János és Balázs Márton 
dolgozó földművesek, akik el
sőknek fejezték be a szalmásga- 
bonák vetését.

Kallós Ferenc

A TAVASZT MUNKÁK SZA
MÁRA KEDVEZŐ IDŐJÁRÁS

VÁRHATÓ
. A Tudomány- és Kultura- 
terjesztő Társaság kolozsvári ta
gozatának Meteorológiai Köre 
az alábbi jelentést bocsátotta ki 
a Kolozs-tartományban 
cius 24-től 31-ig várható 
rásról:

A fenti időszak első 

már- 
időjá-

három
napjában a nyugat felől be
áramló enyhébb .tengeri légtö
megek hatására az időjárás^ fo
kozatosan felmelegszik. Erősen 
felhős égbolt lesz, közepes 
mennyiségű csapadékot- adó 
esőkkel, a hegyekben átmeneti 
havazással. A nappali hőmér
séklet plusz 6. plusz 10 , fok 
között, az éjszakai hőmérséklet 
fagypont körül váltakozik. Mér
sékelt erejű déli, majd délnyu
gati szól várható március 24 és 
26 között.

Március 27-től változékony 
időjárás várható, fclhőátvonulá*  
sokkal. helyijellcgü futó csők
kel, záporesőkknl. A hőmérsék
let kissé csökken. Időnként 
élénk nyugati, északnyugat! 
szél.

A mezőgazdasági munkálatok 
számára az időjárás kedvez. A 
tavaszi gabonák és lucerna ve
tése zavartalanul halad, a ker
tekben murok, petrezselyem, 
cékla és retek vetése eszközöl
hető. A csonthéjas gyümölcsfák 
ültetése zavartalanul végezhető.

Dolgozó ifjúságunk forradalmi 
szervezete

.,Az Ifjúmunkás Szövetség a városi és falusi dolgozó és 
tanuló ifjúság forradalmi tömegszervezete, amely a proletáriátus 
osztályharcos elvein alapszik, a Román Munkáspárt vezetése 
alatt áll és a marxi—lenini tanítások vezérlik. Ö a Párt káder
tartaléka . . •" — szögezte le dolgozó ifjúságunk két esztendővel 
ezelőtt megtartott Egységesitő Kongresszusának Határozata.

A Párt, mint a proletáriátus 'ujtipnsn forradalmi pártja, 
megalakulása pillanatában felismerte az ifjúság fontos szerepét a 
proletáriátus nagy harcának diadalrajuttatásában. Sikeresen fel
használva a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja gazdag 
tapasztalatait, létrehozta a Kommunista Ifjúmunkás Szövetséget, 
amely országunk munkás ifjúságának legjobb és legforradalmibb 
elemeiből tevődött össze. A KISz mindvégig becsülettel teljesítet
te feladatát. A Párt vezetésével ott küzdött a romániai munkás
osztály harcainak első vonalaiban. Sok ifjú vesztette, életét elr 
ben a harcban. Hazánk dolgozó ifjúsága soha sem felejti el a 
kommunista ifjak ragyogó teljesítményeit és hőstetteit.

mai iskolák ujtipusu növendékei, az uj, és a munkásosztály 
ügyéhez hü káderek nagy tömege.

Hazánk szocialista építésének feltételéi az IMSz élé is uj fel
adatokat tűztek, ötéves tervünk és villamosítási tervünk, a bé
kéért folytatott harc az IMSz-tagoktól is fokozottabb tanulást, 
fokozottabb munkát és fokozottabb osztályéberséget követel. En
nek tudatában sorakoznak fel az IMSz tagjai a Párt vezetésével 
az ötéves tervünkért, a békéért és a szoeiajjzmusért vívott harc 
zászlaja alá.1

CikKeinkntioinán

IMSz az uj politika és szakmai káderek leggazdagabb forrása, 
' Az IMSz-ből kerülnek ki az egyre növekvő számú káder és szak-

Lapunk február 17-i .számában 
„A Victoria kötöttárugyár fali
újságja legyen valóban az üzem 
tükre" címmel megjelent bíráló 
cikkre a következő válasz érke-, 
zett:

Február 17-i levelük értelmé
ben közöljük, hogy faliújságunk 
uj kollektívája értékes útbaiga
zításuk alapján megkezdte mü- 
ködését. Kötelezte magát, hogy 
a cikkeket havonta kétszer vált
ja. Legutóbb a következő tar
talmú cikkek jelentek meg a fa
liújságon: ötéves tervünk, a bé
keharc kérdése, kulturális prob
lémák, szovjet munkamódszerek 
alkalmazása üzemünkben s az 
üzemi élettel kapcsolatos egyéb 
cikkek. Köszönjük igen hasznos

Borsán Mária.
A faliújság kollektívája 

"Péter Róza.

%

Jaknevics Rudolf kövendi ta
nítóról szóló cikkükre értesít
jük, hogy a helyszínen megej- 

- tett vizsgálat ős ankét nyoméin, 
a Torda-rajoni néptanáes tan
ügyi osztálya javasolta a Ko- 
lozs-tartományi néptanács , tan- 
ügyi osztályának az illető tanító 
áthelyezését a rajon valamelyik 
más községébe.

Egyben köszönetét mondunk 
az e tekintetben kapott . eegitsé*

• Kié a vadveremi kultúrotthon ?
Furcsa kérdés. Kié is lenne 

egy falusi kultúrotthon? Vilá
gos, hogy a falu dolgozóié, álta
lában pedig a dolgozó népé, mint 
minden kulturális intézmény eb
ben az országban. A helyi nép
tanácsok feladata, hogy gondos
kodjanak róla., anyagi és erköl
csi vonatkozásban. '

Az cnyedrajoni Vadverem 
községben azonban a kérdés lo- 
nyolultabbnak látszik. Ugyanis 
itt hét család kivételével min
denki kollektív gazdasági tag. 
Namármost: a kollektív gazda
ság a kollektivistáké, s ea egész 
dolgozó parasztság jobb életét 
szolgálja. A néptanáes viszont a 
dolge/ző nép választott helyi 
szerve, mindennel gazdálkodik 
helyi viszonylatban s ugyancsak 
a dolgozó nép jobb életét szol
gálja. De kié és milyen célt szol
gál a kultúrotthon? Vaavcrcm- 
íren ez fogas kérdés, de nézzük 
csak sorjában: A vadveremi 
kollektivisták Vadveremben van
nak, a vadveremi néptanáes 

gért és kérjük, hogy a jövőben 
valahányszor lapjuk szerkesztői 
vagy tudósítói a rajonunk tan
testületi tagjai által elkövetett 
kihágásokat és rendellenessége
ket tapasztalnak, tudassák az 
eseteket a rajoni tanügyi osz
tállyal és csak azután közöljék 
a lap hasábjain. Ezt annak tu
datában kérjük, hogy a Scan- 
teia kiküldöttei a rajd-ankétok 
alkalmával tett megállapításait 
először a rajon tanügyi osztá
lyával közük, megfelelő intézke
dések vétele végett, aztán nyil
vánosságra hozzák az újság
ban is.
Parkos Károly

elnök.
Dudásán Simion

tanügyi osztály vezetője.
(Tekintettel arra, hogy az em

lített cikk nem bírált, hanem le
leplezett, a megoldást csak fél
megoldásnak tartjuk.)

; &

A Világosság február 21-i szá
mában megjelent „Ki bízta Szé
ken kulákra a gazdasági iskola 
tanulóinak nevelését?" cimü 
cikkre válaszolva közöljük, hogy 
6.762. szám alatt az ügyben át
irtunk a tartományi gazdasági 
hivatalhoz, azonnali intézkedés 
végett.

Kolozs-tartományi néptanács 
tanügyi osztálya.

szintén, a kultúrotthon ugyan
ott. Nyilvánvaló tehát, hogy ha 
a falusi kultúrotthon a falu dol
gozóinak kulturális intézménye, 
akkor Vadveremben a koUektr 
vista dolgozók kulturális intéz
ménye, tekintettel arra, hogy 
ott csaknem mindenki koUektr- 
vista. Vagy talán a kollektíván 
kívüli hét család tartson benne 
— mondjuk dalárdapróbát?

De Vadveremben egymásra 
hárítják a kultúrotthon karban
tartását: a kollektív gazdaság a 
néptanácsra, a néptanács viszont 
a kollektív gazdaságra. Így a 
kultúrotthon két szék között... 
maholnap összedől. Mindeneset
re, kikezdte már az idő, ajtók 
és ablakok nélkül ásitozik és

aleggyakoribb látogatója 
szél.

A huzavona helyett sokkal 
helyesebb lenne, ha a vadveremi 
kollektív gazdaság « a helyi nép- 
tanács nekilátna és közös erővel 
rendbetennó saját kulturális te- 
tizményit. ’0, *



Szovjet pedagógiai módszerek alkalmazásával, 
sikerrel tölti ke kádernevelő feladatát a kolozsvári 

villamosipari szakiskola

Színház — Mozi — Opera

A Traian-uti villamosenergiai 
szakiskolát az ország összes ha
sonló szakiskolái közül az elsők 
közé sorolták a minisztérium
ban. Hogyan érte el ezt az ered- 
mé'ayt a kolozsvári szakiskola?

Az iskola, — amelyben 300, 
az ország minden részéből jött 
diák tanul, köztük 30 lány is, —- 
elért eredményeit a tanárok ál
tal magukévá tett szovjet peda
gógiai módszereknek, Makarenko 
és Kairov tanítása bevezetésének 
köszönheti. A tanszemélyzet ré
szére most is rendszeres előadá
sokat tartanak az egyetem pe
dagógiai szakemberei, az elmélet 
pedig itt az iskola falai között 
gyakorlattá válik.

A szakiskola feladata nem 
volt könnyű. Pár évvel ezelőtt 
sok olyan gyermek került az is
kolába, akik otthon nem kapták 
meg a kellő nevelést. Az isko
lai nevelés folytán ma ezek 
mind tanulmányi előmenetelben, 
mind a közösségi életben igen 
jól megállják helyüket. Egyik
másiknak az esete Makarenko 
pedagógiai hőskölteményének, az 
„Uj ember kováesá“nak egyik- 
másik fejezetére emlékeztet. Pél
dáid egy gal'aci árva fiúból, aki 
az utcán csavargóit, hajókra 
szökött s még lopott is, embert

faragott az iskola, a szovjet pe
dagógiai módszer segítségével s 
ma a fiú a krajovai Electropu- 
tere kitüntetett éhnunkása. _ ’

Sok hasonló eset van. Az is
kolában erős és mély a kollek
tív szellem. Az osztályok min
den tagja felelősséget érez egy
másért, s ha valaki felel, az 
egész ■ osztály „drukkol* 1, hogy 
jól sikerüljön felelete, hiszen az 
javíthat vagy ronthat az osztá
lyok közötti verseny állásán. A 
versenyzászló jobb munkára lel
kesíti a diákokat. A tanulmányi 
eredmények pontos lemérése so
rán kiderült, hogy- a gyakorlati 
tárgyakban 80 * százalékkal 
emelkedett a színvonal, az elmé
leti tárgyaknál pedig 16 száza
lékos a javulás.

Gyakorlati képzésüket a villá- 
mcsmüvek „Hie Macle'Lar“-uti 
modern üzemében nyerik a ta
nulók. Az isko’ia természetesen 
szorosan kapcsolódik a villamosí
tási terv megvalósításához, első 
sorban azzal, hogy képzett szak
kádereket ad az országnak. Bi
zonyos gyakorlati munkákba a 
növendékek már most bekapcso
lódnak, mindenekelőtt magában 
az iskola épületében végeztek 

1 szerelési munkálatokat, például 
ők szerelték fél a kantin hűtő

SPORT
ÜNNEPÉLYES KERETEK KÖZÖTT KEZDŐDIK MEG VASÁRNAP
ORSZÁGSZERTE A KÖZTÁRSAS ÁGI LABDARUGÓ BAJNOKSÁG

KOLOZSVÁR. — A Köztársasá- ladás—KESE női, férfi tőr és férfi
gi Labdarugó Bajnokság küzdelmei 
mind az L, mind a -II. osztályban 
országszerte vasárnap kezdődnek 
meg. Kolozsváron délután 2 órakor 
Hadsereg—Hadsereg (Krajova), ne
gyed 5 órakor Lokomo.'iva—Métá
iul (Resica) kettős mérkőzés lesz. 
A két mérkőzés szüne-ében az ösz- 
szes kolozsvári labdarugó csapatok 
részvételével íinnepélyes felvonu
lást rendeznek. ’ : ‘

A 'RNK kupáért délelőtt 10 óra
kor a nagypályán Vasas—Textila, a 
kispályán délelőtt 9 órakor Élelme- 
zők—Spár’ák. \

A Néptanáes December 30-utca 
21 alatti nagytermében a Ha- 

berendezését. A tavasz folyamán 
igen komoly segítséget adnak 
majd a falvak villamosifásában. 
Mind az elméleti, mind a • gya
korlati tárgyak elsajátításában, 
az iskolában szükséges szellem 
unalkodik. A növendékek tuda
tában vannak, milyen nagyszerű 
feladatok hárulnak rájuk az or
szág víllamositásában. Mind a ( 
román, mind a magyar tagoza
ton osztály- és csoportversenyek 
folynak annak érdekében, hogy 
á növendékek minél alaposabban 
felkészülhessenek a fájuk váró 
nagy feladatokra. A verseny-. 
pontokat szigorúan veszik . s ez 
eredményezte az iskola színvo
nalának magasfoku fellendülé
sét A női tanulók a szovjet nő
technikusokat tartják mintaké
püknek s minden erejüket latba 
vetik annak bebizonyítására, 
hogy munkájukat képesek 
ugyanolyan jói elvégezni, mint a 
fiuk.

így támogatja a szovjet' pe
dagógia a kolozsvári villamos
ipari szakiskola munkáját s é 
támogatás nyomán jólképzett, 
öntudatos káderek kerülnek 
majd á termelésbe, hogv mun
kájuk nyomán fény áradjon szét 
az országban.
- (—) 

kardvivó bajnoki mérkőzés lesz.
A Haladás Jókai-utca 2 alatti 

kistermében délelőtt 9 órai kezdet
tel, rendezik meg Déá, Torda, Sza- 
mosujVár, Topánfalva, Nagyenyed, 
Bánffyhunyad, Zsibó és Kolozsvár 
női és '■ férfi, ifjúsági asztalitenisz 
versenyéi. . ’
■ Az év első motorkerékpáros te- 
tepvérsényere ugyancsak .vasárnap 
délelőtt 9 órakor kerül sor.

.Ma, szombaton délután a Világif
jusági Hé’ keretében az IMSz ren
dez nagyspabásü , fpor .ünnepsége
ket, mig a „Gh, Gheorghiu-Dej ” 
sporttelepen a KESE rugbi csapata 
a bukaresti Dinamó ellen játszik.

ÁLLAMI ROMÁN OPERA:
Vasárnap, március 25-én este 8 

órakor: Eladott menyasszony.
ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ;

Szombaton, március 24-én este 
8 órakor: Viharos éjszaka (Onoap- 
*e furiunoasa).

Vasárnap, március 25-én vasár
nap délután 3 órakor: Kinek ked
vez az idő? (Cui i se supune vre- 
mea?)

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:
Vasárnap, március 25-én délután 

fél 4 órakor: Szorocsinci vásár.
ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Szombaton, március 24-én este 8 

órakor: Romeo és Júlia. (Hatod-, 
szór.)

Vasárnap, március 25-én este 8 
órakor: Mezítlábas menyasszony. 
(Tizenhatodszor.)

MOZI:
URÁNIA MOZGÓ: Kubáni kozá

kok. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9.

KOLOZS-TARTÓMÁNY VIDÉKI
„MUNKÁS” MOZGÓ ABRUD- 

BANYA: Március 25-ig: Az elvará
zsolt buzaszem. • Magyar feliratok
kal. Március 26—28-ig: Alexandr 
Matroszov. Magyar-feliratokkal.

„^ÉPMOZGÓ” BÁNFFYHU- 
NYAD: Március 27: A papa vaká
ciózik, Csehszlovák film) Március 
28—30-ig: Szemléltető műsor. Ro
mán kiálli.ás Moszkvában — Ar- 
tek. Színes film. A póruljárt róka. 
Színes rajzfilm. • , •

,-ARTA” MOZGÓ DÉS: Március 
27-ig: Újból kezdődik azéleti. Né
met film, magyar feliratokkal. — 
Március 28—30: A névtelen sziget.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ 
MAROSUJVÁR; Március 25-ig: 
Viharos^ napok. Március! 26—április 
1-ig: Bátor emberek. Színes film.

„APOLLO” MOZGÓ NAGY- 
ENYED: Március 25: Istenek tana-*

EGYETEMIEK HÁZA NAGYTERMÉBEN 
vasárnap, március hó 25-én, délután 5 és este 8 órakor

Tavaszi kivánsághangverseny
Közreműködnek: Dinu Badescu, Elena Vatafu, Constantin Ursu- 
lescu, Jónás Aladár, Corpade Pe re, dr. Tabán Sándor(az Állami Ro

mánOpera művészei),
MŰSORON:

Román~szovjet-magyar népdalok, opera és operett áriák. Részletek 
Borodin. Musszorgszkij, Verdi, Puccini. Mascagnt, Rossini operái

ból, valamint Lehár és Kálmán Imre operettjeiből.
HegedühangverSeny: (Jónás Aladár):

Glasunov: Raumonda—Verdi: Preludium a Traviata 4-ik íelvonár- 
sából. Beriot: BaleFfantázia, 

tPoliachim: La Canaire.
Jegyek elővételben az >AGES”-méL

NÉPMOZGÓ (POPULAR): Kuba- 
ni kozákok. Előadások kezdete: 
3.30, 5.30, 7.30 és 9.30 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ: Sportdicső-, 
ség. Előadások kezdete: 3. 5, 7 és 9 
órakor: Vasárnap délelőtt 11 óra^ 
kor matiné.

CAPITOL MOZGÓ: A vizsga — 
Csavargók iskolája. Előadások kez
dete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap 
délelőtt 11 órakor matiné.

„VÖRÖS CSILLAG’ MOZGÓ! 
Bátor emberek. Előadások kezdete: 
4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt 
11 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: A 
repülés titkainak felfedezője. „Zsu> 
kovszkij.” Előadások kezde-e: 4, 6, 
8, 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 
12 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: Híradó — 
Csont turberkulózís — • Magyar 
földművesek a Szovjetunióban ~ 
Könnyű atlétika a Szovjetunióban 
— Magyar Népköztársaság.

VÁROSAINAK MOZI-MÜSORAJ
csa. Német film, Március 26—28: 
Szemléltető műsor: Tüzesetek meg
előzése — Artek. Színes film.. Ti- 
berdá ól Kluharaig. Színes film.

„VICTORIA” MOZGÓ SZAMOS- 
UJVÁR: Március 26-ig: Találkozás 
az Elbánál. Románul beszélő film. 
Március 27(—29-ig: Iván Turbinkai 
Színes film.

„MAXIM GORKIJ” . MOZGÓ 
TORDA: Március 25: A repülés tit
kának felfedezője, (Zsukovszkih) 
Színes film. Március 26—április 1: 
A nagy alkalom. Csehszlovák film.

. „SZABADSÁG” MOZGÓ ZILAH: 
Március 26-ig: A kinai nép győzel
me. Románul beszélő film. Már
cius 27—29-ig: Szemléltető műsor. 
A halhatatlan város meséje. Színes 
fűm. Alma Ata. Román kiállítás 
Moszkvában. Értékes segi'ség.

Közlemények
' VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS, Jobbára 

borult idő, többfelé eső, a hegye
ken egyelőre havazás. Később a 
felhőzet felszakadozik és vasárnap
ra változóan felhős lesz az égbolt. 
Mérsékelt délnyugati szél, amely 
nyugatira fordul és megélénkül. A 
hőmérséklet emelkedik, a fagy 
megszűnik, Távolabbi kilátások: 
újabb hideglevcgőbfdörés és lehűlés 
valószínű a hét első napjaiban. Ko. 
lozsváron pénteken hajnalban —8 
fok, délben +8 fok volt, a légnyo
más 765 mm., süllyed. A talaj hő
mérséklete: 5 cm. mélységben 0 fok, 
10 cm-en 0.2 fok.

GH. DIMA ■ zeneszerző emlékére 
a nevét viselő zeneművészeti főis
kola hangversenyt rendez folyó hó 
24-én. szomba'on este fél 9 órakor 
az .„Egyetemiek Háza” nagytermé
ben. Közreműködik a főiskola ze 
ne- és énekkara, valamin*-  D. Ba- 
descu tanár, Gogu Simionescu • és 

■ Silvia Soltischi énekesek.
ORVOSOK FIGYELMÉBE! A 

város! néptanács közegészségügyi 
ősz'alva közli a vállalati és in'éz- 
ményi orvosokkal, hogy 24 órán be
lül télen!kezzenek a területi poli- 
klinikán (Poliklinica Teritoriala) II. 
emelet 46. számú szoba. Nem Iccll 
jelen*  kezn: azoknak az orvosoknak, 
akik a CFR. MFA, CGM. MAI és 
a közegészségügyi minisztérium, 
kórházak., klinikák szolgáltában 
állanak. Azok az orvosok, akik nem 
jelen kéznek, annak a veszélynek 
teszik ki magukat, hogy a kórhá
zak és poliklinikák egységes*lésére  
irányuló kimutatás összeállításánál 
kimaradnak. Ebben az cselben fi
zetésüket sem az. illetékes vállalat, 
vagy üzem, il’ctve a közegészség
ügyi minisz'crum nem folyósítja.

A VÁROSI NÉPTANACS mező
gazdaság! ügyosztálya közli a juh- 
és kccskchdajdonosokknl. hogy 
március 27-ig kötelesek a Farkas- 

' u'ca 4 szám alatt. a juh- és kecs
ketej bcszo’gá!tatással kapcsolat is 
nyilatkozataikat benvuf'aní.

A VÁROSI NÉPTANACS mező
gazdasági ügyosztálya ér tesiti' a ko- 

. lozsvári méhészeket; hagy 28-án, 
szerdán délután 5 órai kezdettel, a 
Farkas-Utca 4 szám ala't, a kiste
remben egészségügyi, méhvándor- 
lási és más szakmai problémákkal 
kapcsolatban, tájékoz'a.ó gyűlést 
tart. ’

* köszönetnyilvánítás. 
Hálás köszönetét mondunk mind
azoknak, akik drága férjem és sze- 

, retett gyermekünk Fekete Nagy 
(Zoltán) temetésén részt vöt tek és 
koporsójára virágot helyez ek, ezzel 
mély fájdalmunkat enyhíteni igye
keztek. Külön köszöne et mondunk 
a „Herbák Jánös”-müvek fuvósze- 
nekarának. A gyászoló. család.
* HALÁLOZÁS. Szomorú szívvel 

tudatjuk, hogy Molnár Rozália 
március 22-én 71 éves korában hir
telen elhunyt. Temetése március 
24-én, szombaton délután 3 órakor 
lesz a lemo’ő haló tas kápolnájá
ból. A gyászoló család.

"APRÓHIRDETÉS
KOMBINÁLT gyermekkocsit, tő- 

karban lévőt megvételre keresek. 
Cim a kiadóban. — MENYASSZO
NYI ÉS KOSZORUSLÁNYI RU
HÁK, fátylak, koszorúk kikölcsön
zése. „Dahlia”, Horea-ui 35. — EL
ADÓ egy süllycsz'helő varrógép és 
egy mázsamérleg. ELADÓ söté bar
na francia ágy (120 cm. széles) hoz
závaló ma.‘rácokkal. Meg'ekinthető 
Einstein-utca 8, délelőtt 10—4-ig. 
Uránia mögött. — DAXLI vadász- 
kutyakölykök eladók. Főtér 22, Foto 
üzlet, — ELADÓ nagy flatnand 
csipkc'critő, nagy czüsttá'ca, finom 
ágy-huzat, márkás ebédlőkészlet, 
nagy ebédlőasztal, pointlasse sza
lag, 14 méteres perzsaszőnyeg. Már
cius 6 (Szen'egvház.l-u’ca 6 szám, 
földszint 1. — ELADÓK aszta’.'ke- 
mcncc. zománcozol*,  ha'személyes 
ebAd’őké'T.Ict,' kézimunkák, csillá
rok, biedermayer ebédlőbutor. Dó
zsa Gvörgy-utca 16, emelet, 26. — 
ELADÓ rövid, kcrec-zthuros zon

gora. Budai. Nagy An'al-utca 65, 
Csutak., — MELY gyermekkocsi, 
jókarban eladó, Buza-u:-Ca 7, — 
KULIK ARÁT szövetett, divatos 
szoknya, vagy tavaszi-kabát anya
got szövessen, vagy rendcljcmPé.er 
szövőmestemél, Bás‘ya-utca 13, az 
Óvárban, — KITŰNŐ állapo bán 
lévő Singer varrógép eladó. Kővári
utca 2. — BÉCSI pianinó eladó. 
Széchenyi-tér 39, I. emelet, ajtó 8. 
— ELADÓ ’ Hanau-i kvcjeclámpa, 
gyermek sportkocsi, Welta 2:9, 36 
felvételes fényképezőgép, Malom
utca 8, aj'ó 8. — ELADÓ Singer 
balkaru cipészgép. Magyar-utca 13, 
Mózes, ■— ELADÓ használt, nagy 
25 literes pa'ent kanna, nagy vas
tag rózsaszín márványlap, pléh 
fürdőkád, asztalok. Horea-ut 4. I. 
emelet, aj'ó 6. — ELADÓ kertiasz
tal, padok jó állapo ban. Akácfa
utca 22 szám, kendőgyár mellett. 
— ELADÓ , MÁV cséplő Fordson 
traktorral, gabonatiszti’ó (trier). 
Mo iloi—ut 8. — DIÓFURNIROS 
modern; kombinált szoba eladó. 
Terhes Gyula-u-ca 8. Meg'ekinthe'ő 
1—3-ig. — HAMBURG KOZMETI
KA újra nyitva. Molotov-utca 32. 
— GYÜMÖLCSÖS Szent györgyhe- 
gyen, beköltözhető házzal, kombi
nált gyermekkocsi, kosár.'láróka el
adó. Vörös Hadsereg-u'.ja 67. — 
VESZEK két szoba, konyhás csalá
di házai*.  Címeket ármegie’ö’éssel 
„Kertes ház” jeligére a kiadóba. — 
ÁRLEJTÉS alapján a kolozsvári 
Bőripari Iskola moslékot ad el. 
Eins'ein-utca 12. — ELADÓ U1 dió— 
fum'ros teleháló és konyhabútor. 
Csermalom-ufca 29. — MÉLY gyér, 
mckkoc'i eladó. Érdek'ődni es'o 7 
órától Dózsa György-utca 12, II, 
emelet, ajtó 9. — MONOSTORI ha
tárban lévő gyümölcsösöm közös 
megmunkálására társat keresek. 
Ajánla'okat a kiadóba „Lakás blz- 
tosi'va” ■elígérő. — ELCSERÉLNÉK 
szód szoba, konyha, speízot egy 
vagy két szoba komfort'al. Minden 
költséget megtéri ok. Traian-u’ca 
10. aj'ó 22. — ELADÓ kombinált 
szobabu'or egészen uj. Horea-u*.  7,

, ' . MÉHÉSZEK FIGYELMÉBE!
MÜLÉPPRÉSELÉS!

Salakmentes viaszt (bármilyen mennyiségben) fertőtlenítünk, a kí
vánt méretre felszabva átdolgozunk, 20 százalék . levonással, vagy 

i ' kilónkén*  140, léiért.
Fogyasztási Szövetkezetek Rajoni Központjának müiléposzíálya 

Kolozsvár, Budai Nagy Antal-u*ca  128 szám 
Csak válaszbélyeggel ellátó'!; leve’ekre válaszolunk

II emelet, Morar Cosma. — EL. 
ADÓ feles fiú kerékpár. Érdeklődni 
Csordás bádogosnál. IasUor-utca 2. 
— 100-AS NSU motorkerékpár sür
gősen eladó. Kossu h Lajos^u'ca 7. 
— SZÖLÖOLTVÁNY megrendel
hető Szilágyi Gyula szőlőőltvány- 
telep. Árjegyzéke*,  kü’d. Diósig, Bi- 
har-tartomány. — ELCSERÉLNÉM 
2+1 szobás nagyenyedi kertes csa
ládi házamat, hasonló ko’ozsvári 
családi házzal; esetleg vasút köze
lében, Cim a kiadóban. — KÉT 
szoba, konyhás családi, háza*  ve
szek. Címeket „Beköbözhe'ő” jel
igére a kiadóba kérek. —• MENY
ASSZONYI ÉS KOSZORUSLÁNYI 
RUHÁK, fejdiszek. fá+vlak kiköl
csönzése. „Orchidea”. Dózsa Gy.-u. 
22 sz. — ELADÖ Schöberl ágynak 
haszná’ha'ó 3 fo‘el, asztal, cimba
lom. festett ágy Mn’o'ov-u'ca 22, 
fi. emelet — ♦HÖGYÖKÉRFURNI- 
ROS, modern kombinált szoba, per- 
zsaszönyea. festmény és e’őszobá- 
nak, orvosi várónak, halinak al
kalmas modern, feste*!  károűozo't 
bu'or eladó. Closca (vo’t Bánffv)- 
utcn 2. I. emelet. ai*ó  4. Mogiokin'- 
he'ő délután 4—7-ig. — EGY Jó- 
karban lévő gyermekkocsi eladó.

NAGY TAVASZI VÁSÁR!

a „F TERÜL” 

összeg üzleteiben

Gazdag választék

Mindenféle cikkben olcsó árak

Hasdeu-u‘ca 95. — ELADÓ hasz
nált kombinált gyermekkocsi és 
kosár. Marinescu-ufca 45. 6-os au ó- 
busz. — KONYHABÚTOR, ínudem, 
teljesen uj. e’adó Motilor-ui 92. — 
RÉZPERMETEZÖ, majdnem uj. el
adó. Dézsma-u'.ca 2.

„MUNKÁS” MOZGÓ:

március 21—28. a Világifjusági 
Hét alkalmából

„A SZOVJET FILM-FESZTI.
VÁL” KERETÉBEN a követ

kező filmeket, mutatja be:

Március 24-én: Sportdicsőség1, 
Március 25-én: Zeng a völgy 
Március 26-án: Matrozoy 
Március 27-én: Az ifjúság vá

rosa
Március 28-án: Világifjusági 

találkozó

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 
órakor. Vasárnap délelőtt 11 

órakor ma tinó.

Világosság
Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF

Szerkesz'ősóe: Horea-u*  6. TI 
emelet. Telefon: 15—35. Kiadó
hivatal: Mo!otov-u»ca 16. Tele
fon: 19—11. — Laptulafdonos: 
„Petőfi" Lao- és Könyvkiadó RT. 
Előfizetési díj egv hónapra 100 lej. 
posl atakarf knénz * ári csekkszámla 

(CEO 115 579.


